

2024年11月28日 星期四 今日8版 总第2208期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

四部门印发新规加强打击电诈及其关联违法犯罪 建立完善立体惩戒制度体系

11月26日,公安部在京举行新闻发布会,通报会同国家发展和改革委员会、工业和信息化部、中国人民银行联合印发《电信网络诈骗及其关联违法犯罪联合惩戒办法》(以下简称《惩戒办法》)有关情况。记者从发布会上获悉,《惩戒办法》是保障反电信网络诈骗法贯彻实施的重要配套文件,将于2024年12月1日起施行。

公安部刑事侦查局相关负责人介绍,《惩戒办法》是在反电信网络诈骗法颁布实施两周年之际,进一步推动电信网络诈骗违法犯罪打击治理工作向纵深发展的重要举措。近年来,电信网络诈骗案件多发,除诈骗手法多变、技术对抗升级、作案窝点转移境外等原因外,诈骗犯罪团伙能够通过购

买、租用、借用等方式源源不断地获取他人名下的电话卡、物联网卡、短信端口、银行账户、支付账户、互联网账号等作案工具,也是此类犯罪多发的重要原因。《惩戒办法》共18条,主要包括惩戒原则、惩戒对象、惩戒措施、分级惩戒、惩戒程序、申诉核查等六个方面内容。《惩戒办法》第一条明确了制定依据;第二条明确规定应当遵循依法认定、过惩相当、动态管理原则;第三条至第四条规定惩戒对象范围和认定标准;第五条至第八条规定了金融、电信网络和信用惩戒的具体措施,明确了适用信用惩戒、纳入金融信用信息基础数据库的条件,对反电信网络诈骗法第三十一条规定的相关惩戒措施进行细化;

(下转02版)

生命的托举 ——追记武警宁夏总队某支队下士苗鉴烈士

贺兰山麓,典农河畔。

53岁的污水井维修工崔先生近日专程来到武警宁夏总队某支队,眼含热泪献上三面锦旗——“见义勇为英勇无畏,高尚品德军人本色”“见义勇为,舍己救人”“好战士爱岗敬业,为百姓奋不顾身”。

3个多月前,该支队下士苗鉴从污水提升井中将他救出后不幸牺牲,将青春永远定格在24岁。

一口不起眼的污水提升井,见证了一位年轻战士的英雄壮举——

“救人啊,快来人啊!”

8月2日下午5时38分,支队5名战士刘帅、周焰、苗鉴、刘华龙、王祎斐经过银川市金凤区魏家桥村一污水提升井附近时,突然听到一阵求救声。

循声望去,井旁一中年女子正大声呼救、神情焦灼。原来,她的丈夫在对污水提升井进行维护时,因井内氧气稀薄失去意识,跌入污水中。

情况危急,5名战士立即分头行动:刘华龙返回部队请求支援;刘帅、苗鉴、周焰在现场商讨营救事宜;王祎斐到附近寻找施救器材。

周焰回忆:“当时我们第一时间想的就是赶紧下去把他救上来,然后苗鉴就先下了井,我也紧跟着下去了。”

井内气味刺鼻,周焰和苗鉴顺着梯子往下爬了5米左右,有一个不到60厘米宽的平台。平台到污水还有约半米的距离。

喊了几声得不到工人回应后,周焰和苗鉴立即决定结成“人梯”救人。周焰一手抓住爬梯扶手,一手抓住苗鉴的手臂,苗鉴半个身子探出平台,另一只手向工人伸去。



苗鉴烈士生前训练照片。

本报通讯员 吴楚 摄

抓住工人衣领后,由于其身体受力上下浮动,苗鉴失去平衡也跌入污水中。危急关头,苗鉴奋力将工人托起。

平台上的周焰则奋力拽拽,终于将工人从污水中拉了出来,并挂靠在井内的一根设备铁链上,使其暂时脱离溺水的危险。

等周焰转身再去拉苗鉴时,自己却因吸入过量有害气体、缺氧等原因,瘫倒在平台上失去了意识。

留在井口的刘帅事后回忆,这时距离他们下井救援大概只有40秒。

几分钟后,刘华龙和王祎斐引着多名战士陆续赶来参与救援。在大家的合力下,陷入昏迷的周焰和工人先后被救出。

然而此时,苗鉴已没人污水中,不见身影,等到被打捞出井,他已无生命体征,不幸牺牲。

面对生死抉择,这名年轻的战士选择了

舍己救人。正如他面对鲜红旗时宣誓的那样:“担负最紧急、最险重的任务是我的光荣,战无不胜是我的责任。关键时刻,我将毫不犹豫献出生命。”

2000年4月,苗鉴出生在六盘山下固原市,大二那年参军入伍。

在部队,成为一名优秀狙击手,苗鉴付出无数心血。战友谢东南回忆:“射击培训时,苗鉴打靶成绩不理想。晚上他经常自己加练,在小凳子上练习握枪瞄准。他随身携带的小包里总会有狙击用的计算器、尺子、狙击垫带等装备。”

因素质全面,成绩突出,他被所在中队评为“优秀个人”。

今年2月,苗鉴向党组织递交了入党申请书,其中这样写道:“为祖国为人民奉献一生,实现最大的人生价值……”

8月11日,武警部队批准苗鉴为烈士,追记服务保障一等功,追认为中国共产党员;为周焰记服务保障二等功。

8月22日,装载着烈士骨灰的灵车回到固原时,数万人自发上街迎接烈士回家。不少人是从很远的地方赶来的,只为送他这一程。

烈士骨灰安葬在当地烈士陵园。连日来,一批又一批学生、党政干部、企事业单位员工前往陵园祭拜,学习英雄事迹,汲取奋进力量。

苗鉴的父亲苗克龙强忍着悲痛说:“我的儿子,做了一名军人应该做的事。”

与苗鉴一同下井救人的周焰说:“如果非要用生命换取生命,军人一定会把生的希望留给人民。”

(新华社银川11月27日电)

全民普法

“什么是家庭暴力?家庭暴力是指家庭成员之间以殴打、捆绑、残害、限制人身自由以及经常性谩骂、恐吓等方式实施的身体、精神等侵害行为”;“遭遇家庭暴力怎么办?遭遇家暴想要离婚建议走诉讼途径,如果有确切的家庭证据,还能主张离婚损害赔偿”……近日,在西吉县吉强镇会议室,村民张奉彩认真地在笔记本上记录着。

和张奉彩一起听讲的还有80多名村民。当天,宁夏方和圆律师事务所律师王丽娟用通俗易懂的语言,通过一个个典型案例,向群众讲解了新修订的《妇女权益保障法》,以及家庭暴力、高额彩礼的危害和如何预防家庭暴力,引导妇女用法律知识保护自身权益。

“她权益”需要法治守护。近年来,宁夏妇联深化“建设法治宁夏·巾帼在行动”活动,联动开展“巾帼普法乡村行”活动,探索建立“153”普法模式,推动妇女法治宣传教育走深走实、深入人心,不断提升全区广大妇女的法律素养、法治观念及依法维权能力。宁夏妇联“153”普法模式被评为全区“八五”普法十大创新典型案例,宁夏妇联权益部“八五”普法中期评估工作受到通报表扬。

“法治阳光为妇女权益提供温暖保障。”对于平罗县的张莉(化名)来说,一段亲身经历让她对这句话有了切身体会。

张莉和吴某于2017年5月经人介绍相识,2017年10月登记结婚,2019年5月生育一子,日子虽然过得平淡但也温馨。然而,2021年5月,双方因为琐事开始分居,分居期间张莉带着儿子独自生活。本想着分居是自己生活的“厄运”,没想到张莉被诊断为孤独症才是真正的噩梦。带儿子看病、向丈夫索要孩子的抚养费、起诉离婚被驳回再诉……这些让张莉心力交瘁。抱着试一试的心态,



她向宁夏妇联求助,宁夏妇联接访核实后委派律师为其提供法律援助。为了帮助张莉尽快拿到钱给孩子看病,办案律师多方努力,随后帮助双方达成调解协议,吴某先支付孩子1年零4个月的生活费及医疗费22175元。

“法定义务是不以婚内还是离婚后作为考虑前提的,即不管婚内还是离婚后,抚养义务是不变的。”时至今日,张莉仍对这句话记忆犹新。

近年来,宁夏妇联不断完善维权工作机制,

推动出台《关于进一步加强我区妇女维权工作的意见》等30多个政策性文件。自治区和27个市、县(区)妇联实现婚调委和12338妇女维权公益热线全覆盖,推动县(区)财政解决婚调专项经费319.56万元。(下转02版)

银川刑事治安交通警情环比均下降

资、房屋租赁、物业服务等各类民事纠纷解答转办。深入分析历史派发处置纠纷、求助类警情,从中查找可解答、可分流警情等非必要派发警情潜在原因,将内部培训质效和警情质量问题纳入接警员绩效管理,常见问题形成指引处置意见,不断强化源头处置能力。

同时,银川市公安局优化派出所警情处置模式,在金凤区公安分局长中路派出所、西夏区公安分局西花园路派出所优先试行非紧急、非警务警情先期处置。截至目前,分流非警务警情19468条,环比上升41.3%。

“目前怀远夜市东门口人流量较大,车辆堵塞,请巡逻组联动交警疏导秩序。”9月17日,怀远警务站民警通过视频巡查发现拥堵点,立即指令群防群治队伍赶赴现场。这是西夏区公安分局运用视频巡查,联动群防群治力量,合力推进平安建设的一个缩影。西夏区公安分局北京西路派出所依托“塞上枫桥”基层法治工作机制和治保会,联合辖区9个社区,吸纳党员、志愿者等成立20余支群防群治队伍,协助民警开展矛盾纠纷排查化解、法治宣传、巡逻防控等工作,借民力补充警力,联动管控、群防群治,为“派出所主防”

夯实群众基础。

夏季行动中,银川公安以“压发案、降警情”为目标,依托“情指行”一体化运行机制,强化巡防防控、宣防教育,形成高压态势。加大重点宣防力度,高标准做好对娱乐场所、出租房屋、旅店宾馆、新型业态等重点行业场所的监管,强化反诈、防盗、反邪、禁毒、打架成本和交通安全等方面内容宣传。持续推动家庭矛盾情感纠纷联动化解,落实失踪失联、多人斗殴、摩托车飙车炸街等突出警情跟踪督办和闭环管理,开展专项打击整治。

宁夏司法鉴定机构五年办案八万余件 采信率达98%

本报讯(记者 杨秀丽)11月27日,记者从宁夏司法鉴定协会第三次代表大会上了解到,近五年,全区司法鉴定机构办理司法鉴定案件8万余件,采信率达98%。

近年来,我区司法鉴定行业在制度建设、行业规范等方面创新工作机制,促进规范执业。针对执业过程中存在的新情况新问题,加强执业管理制度建设。配合司法行政机关开展执业检查、专家评审等工作,组织协会专家参与司法鉴定行业清理整顿、全面评查、“双随机、一公开”执法检查等,组织专家80余人次开展52场次专家评审、案卷评查、文书评查等活动。针对部分鉴定类别执业管理中存在的突出问题,制定和发布法医临床、文书痕迹等相关技术规范标准汇编等。

推进实验室资质认定工作,截至目前,我区涉及法医物证、法医毒物、声像资料、环境损害鉴定业务的12家机构已全部按要求通过实验室省级资质认定,通过率达100%。开展司法鉴定能力验证工作,连续6年组织149家次司法鉴定机构参加385项能力验证项目,获得“满意”评价结果188项,获得“通过”评价结果122项,通过率由2018年的79%提升至2023年的92%,全区司法鉴定能力验证总通过率位居全国前列。

同时,我区司法鉴定机构强化司法鉴定公益属性,共承担法律援助鉴定事项800余件,减免鉴定费用50余万元,主动为困难群众提供援助服务468件,减免费用20余万元。协同自治区妇联成立6家家庭暴力损伤鉴定中心,覆盖全区5个设区市,受理完成家暴鉴定案件100余件。

治保新动能

灵武市西湖社区治保会:把群众“心上事”当作“上心事”

本报记者 杨秀丽



西湖社区治保会主任马红的心里松了一口气,因为一起赔偿纠纷的调解终于有了结果。

某物业公司因施工将小区单元楼东侧道路用麻绳围挡,张女士骑车经过时被绊倒,造成脸部等部位受伤。调解当天,马红和同事早早联系双方当事人,将他们请到西湖社区调解室。

“因为那根麻绳挡着让我摔倒了,误工费营养费必须赔偿”“该承担的责任我们不会逃避,但是你提出的赔偿金太高,我们很难接受”……看着双方互不相让,火药味渐浓,马红和同事决定分开调解。

“事情已经发生了,咱们是来解决问题的,先消消气”“人伤了又受疼又误事的,相互理解一下,你们再考虑考虑我们提出的方案,双方再谈谈”……经过多次苦口婆心的调解,双方达成调解协议,由物业公司赔偿张某1300元。

治保会是基层社会治理、防范的重要基础力量。西湖社区推动资源向社区汇集、力量向社区整合,不断扩大社区治理“朋友圈”,为社区治理注入新动能。

巧治社区,用行动传递温度

“我是一名退休老党员,也是一名退役军人,现在在家闲着,想发挥先锋模范作用,为辖区居民做点事,所以我主动加入社区治保会,成为社区平安建设的‘千里眼’和好帮手。”11月18日,西湖社区治保会副主任吴学智说。(下转02版)

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)

